

让残疾人既脱贫又解困

本报记者 肖云

镇安新年新气象

本报讯（韩昌晋 杨华 朱顺）春节期间，镇安县城处处挂上了火红的中国结和灯笼，在一串串彩灯装饰下，道路两旁火树银花，县河两岸流光溢彩，镇安人民度过了一个安宁祥和的春节。

农历新年前夕，禁止燃放烟花爆竹的通告在镇安全面推广，一夜之间这个乡小城接轨了大城市的步伐，少了一份喧嚣，多了一份祥和，少了一份喧嚣，多了一份喜庆，人们度过了一个安宁的团圆年。

春节期间，镇安县人性化设置年货市场，规范市场管理，严格执行烟花爆竹“双禁”规定。提倡居民不编转发不健康信息，摒弃讲排场、搞攀比等陈规陋习。人们响应“光盘行动”，亲人团聚、招待客人按需点餐、剩菜打包，避免浪费，倡导低碳节俭的生活方式。

同时，市民严格遵守交通法规，车辆礼让斑马线，在公共场所扫码测温、佩戴口罩、游客游玩、观看演出谦让有序，不大声喧哗、不乱涂乱画。生活垃圾不乱丢、公共场地不占用、饲养宠物不扰民，生活环境整洁有序。

大年初一，全县所有电影院安全开放，催人奋进的《长津湖之水门桥》放映场座无虚席。网红达人、自媒体视频爱好者纷纷把镜头转向过年美食、幸福团圆场景、镇安秀美山川，用温馨画面记录镇安人民的美好生活。

一年之际在于春。天气一好转，农民就开始准备春耕播种，企业全面复工复产，创业者积极返乡兴办电商。据镇安网红“储储”介绍，春节前销售镇安特产10万元以上。

近日，洛南县残联儿童康复站的康复治疗师赵晨阳在电话中对小喻（化名）的情况进行了回访和指导。小喻今年10岁，家住柏峪寺镇日红村，出生不久就被诊断为智力障碍，表现为注意力不集中，言语很少，自理能力差。

“小喻学认得挺好的，平时要让他多练习加强记忆。另外，鼓励他多说话、多表达，在大人的陪护下和同龄孩子多接触，以培养他的注意力和语言表达能力。有问题可以随时打我的电话，随后我们再做上门服务。”赵晨阳对小喻的妈妈叮咛。

这是洛南县关心关爱残疾人、持续巩固脱贫攻坚成果的一个缩影。

2021年，洛南县0-16岁残疾儿童有395人，大部分为农村已脱贫家庭留守儿童，其中134名有康复需求，却因种种原因无法接受专业的康复训练。针对这种情况，洛南县残联委托市残疾人康复中心和华阳眼科医院，自6月起免费为这些儿童提供上门康复治疗。半年以来，累

计服务6500多次，有效解决了其到专业康复机构受训困难、经济难以负担等问题，促进了家庭脱贫成果的巩固。此外，在推进残疾人精准康复方面，洛南县残联还对镇、村（社区）专委及村医进行了残疾人精准康复培训，为5000多名残疾人提供家庭医生签约服务，为2294名精神残疾患者发放服药补贴，为200多名白内障患者实施复明手术，为656人配发轮椅等辅具，为65人发放助听器，为12人安装假肢。

同时，洛南县残联坚持把改善残疾人民生，促进残疾人全面发展作为出发点和落脚点，努力提升县、镇、村残联组织联系、凝聚、服务残疾人的能力，着力解决残疾人最关心、最直接、最现实的问题。

加强残疾人社会保障。通过多种形式，加大残疾人“两项补贴”、就业保障金及费源普查政策宣传力度，确保残疾人事业长足发展。

2021年全年通过“一卡通”共发放残

疾人两项补贴1979.74万元，征收保障金70万元，申报残疾人临时救助74户，累计发放救助资金11.98万元。为1467名重度肢体和精神残疾人购买了人身意外伤害保险，增强了残疾人家庭抵御风险和防返贫能力。

洛南县残联着力提升残疾人教育、就业水平。在残疾人教育方面，资助残疾大学生4人，残疾家庭大学生32人，残疾少年儿童27人，发放助学金12.5万元。在残疾人就业培训方面，联合洛南人社局开展残疾人就业援助月活动，举办首届残疾人专场招聘会。依托县巧手职业技能培训学校等3家培训机构，完成残疾人职业技能培训182人、实用技术培训353人，完成省级残疾人自主创业扶持21人，落实残疾人公益性岗位补贴18人，新增残疾人就业70人。投入45万培育创建3个省级残疾人就业扶贫助残示范基地。

为充分发挥残疾人基层组织作用，洛南县残联让县、镇、村残疾人组织上下

一气、扭成一股绳，扎实履行代表、服务、管理职能。围绕每个村建立一个服务站的目标，依托村（社区）党群服务中心和村卫生室及共享辅具站建立了村级残疾人服务站，主要宣传相关政策、走访掌握残疾人需求、规范残疾人建档、提供精准化个性服务，2021年，共试点建立了10个村级残疾人服务站，充分发挥了村（社区）专职委员的作用。同时，选优配强村级残疾人协会负责人，打通服务残疾人最后一公里。

按照省、市2021年残疾人居家托养服务试点精神，结合本县残疾人实际情况，洛南县残联探索试点重度残疾人托养照护服务，以解决长期卧床的重度残疾人护理的需求为主，制定了残疾人居家托养试点方案，编写了居家托养服务手册等。此次试点工作涉及6个镇办100名残疾人，县残联投入40多万元推进该业务全面开展，以达到照护一人、解放一人、幸福一家的目标。

山村孩子的守望者

杨远彦



不仰头看蓝天，不低头视白水，他只把一行行扎实的脚步深深印在乡村教育的沃土中。24年的教育生涯，他始终坚守一腔热忱，让娇嫩的祖国花朵绽放在希望的田野上。他就是2021年商洛市优秀乡村教师突出贡献奖获得者谈会良。

1997年7月，谈会良毕业于商洛师范学院，同年9月任教于山阳县延坪镇西泉中学。

初到西泉中学工作时，英语教师缺乏。谈会良主动承担起初一至初三年级4个班的英语教学工作。面对繁重的工作、艰苦的环境、微薄的收入，他的梦想被现实撞得支离破碎。但是，看到孩子们淳朴的笑脸、渴望知识的眼睛，他最终决定留下来，把知识与爱送给山村孩子。

山区孩子性格内向，不善于表达，对于英语更加陌生。课堂中，谈会良为了打消学生紧张感，经常设置游戏，让每位学生参与其中，等他们兴趣高涨的时候，带领孩子学习单词，读句子。慢慢地，孩子们也开口用英语交流了，虽然发音不标准，口语不流利，但他们的英语学习兴趣已经被激发起来了。

在班主任工作中，谈会良尊重关爱每一位孩子。他经常爬涉山路走访辍学学生家庭，动员学生家长，鼓励孩子返校完成学业。

2006年，谈会良的班上有一对兄弟经常旷课，他了解情况后得知，兄弟俩家住离学校十多里的山沟，条件艰苦，兄弟俩在学校有时连饭都吃不上。他一边做学生的思想工作，一边帮助这两名学生解决生活费。在他的帮助下，兄弟俩顺利完成初中学业，并以优异成绩考上了山阳县重点中学。现在，兄弟俩都已参加工作，每次回到老家，总会到学校去看他，每到教师节，都会给他发祝福信息。

爱自己的孩子是本能，爱别人的孩子是神圣。任教24年来，谈会良有很多机会可以调到条件好的乡镇学校去工作，但是他都放弃了，依然坚守在山村讲台。他说：“山里的孩子更需要我，我更爱这里的孩子。”与他一起分配到西泉中学工作的同事一批批调走了，而他仍然守在自己的岗位上。

去年4月27日，谈会良在下乡途中骑摩托车时不慎摔倒，导致左肩锁骨骨折，当晚被送到县医院治疗。出院后，医生让他回家多休息，可他当天下午就到学校上课去了，他是害怕耽误学生课程，耽误工作。

24年的坚守，不止为养家糊口，因他眷恋山区这片热土，更眷恋山区的孩子，他无怨无悔。

体验冰雪乐趣 发展生态游乐



△春节期间，丹凤县商镇保定村高山生态游乐园多种多样的娱乐项目吸引不少市民前来游玩，每日接待游客近2000人次。图为2月6日游客在高山生态游乐园体验“彩虹滑道”。（白志鑫 摄）

△春节期间，柞水县营盘镇朱家湾村终南印象开启了冰雪嘉年华活动，占地1万多平方米的戏雪园及丰富多彩的戏雪项目吸引了众多游客前来体验冰雪乐趣。（记者 肖云 摄）



山阳启动戏曲惠民巡演

本报讯（张亚男）2月9日，由山阳县委宣传部、县文旅局主办，县剧团、县文化馆承办的戏曲进乡村惠民巡演活动正式启动。

演出现场，舞蹈《走进新农村》《永远跟党走》，漫川大调《山区人民感谢党》，戏歌联唱《中国梦我们的梦》，音乐快板《艺起防控见行动》，小品《老牛家的变迁》等经典节目逐一上演。演员们功底扎实、唱段精彩，赢得了在场群众阵阵掌声。大家沉浸在喜庆祥和的新年氛围中，纷纷表示，这是实实在在把欢乐送到了群众的心坎上。

据悉，山阳县将在全县18个镇办开展近200场戏曲进乡村文化惠民巡演。旨在深入贯彻文化惠民政策，让传统艺术贴近现实、贴近生活、贴近群众，进一步丰富基层群众的精神文化生活，使广大人民群众共享文化发展成果，不断提升群众的获得感、幸福感和满意度，为助力乡村振兴提供精神动力。

商南检察院开展防范非法集资宣传

本报讯（吴京）为依法打击非法集资犯罪，提升群众风险防范意识，维护人民群众合法权益和市场经济秩序，近日，商南县人民检察院组织干警开展“守住钱袋子·护好幸福家”主题防范非法集资宣传活动。

检察干警深入超市、商场，将宣传手册发到过往群众手中，向他们耐心讲解何为非法集资及其危害性。同时，检察干警接受现场咨询，对群众提出的各种疑问一一进行解答，并以案释法揭露非法集资“高额回报”“还本付息”真面目。针对当下投资理财信息泛滥的情况，检察干警温馨提醒大家要主动学习一些金融知识，将自己的“钱袋子”放对地方，不能因为贪图高额利润而入了非法集资的圈套。并提示大家如若遇见涉嫌非法集资行为，可以向检察机关及其他有关部门举报。

商南县人民检察院将进一步加大防范非法集资宣传力度，充分利用微信、微博等新媒体渠道，同时深入乡镇，通过发放宣传手册，典型案例解说等方式，引导群众树立正确理财观念，增强识骗防骗能力，确保自身合法权益不受损失，维护社会和谐稳定。



2月10日晚，商州夜市人山人海，市民在各个摊位购买喜爱的小吃。日前，商州夜市从市区名人街整体搬迁至民乐路路口和民居路西段附近，目前正在试营业，将于2月16日正式营业，丰富市民的饮食需求。（宋雨萌 摄）

我市两级法院扎实开展纪律作风教育整顿

本报讯（任丹江 崔佳君）为纵深推进“提士气、强担当、建机制、促发展”作风建设，驰而不息改进作风。市中院刑一庭刑二庭党支部，以纪律作风教育整顿为牵引，深入开展“支部大学习、庭室勤学习、个人多学习”活动，组织党支部全体党员学好必学篇目和业务知识，把“学、查、改、建”贯穿活动全过程，推动“三学”“三查”“三建”工作落地落实，确保纪律作风教育整顿成果在审判工作实践中开花结果。

学习贯彻中、省、市领导讲话和有关会议精神。要求全体干警要认真学习自查，逐项对照规矩意识淡薄、大局意识欠缺、工作缺乏创新、思想因循守旧等要求，认真查摆整改问题，进一步提升工作质效。要严格落实各项任务，围绕“三学”“三查”“三建”，压紧压实工作责任，力争作风转变、制度机制和常治长效上有新变化。要确保活动取得实效，领导班子成员要以上率下、带头学习、带头查摆、带头整改，要加大督导检查力度，确保作风整顿取得实效。

春节收假上班第一天，镇安法院即组织召开“四治四提”纪律作风整顿动员部署会，传达习近平总书记对政法工

作的重要批示及全国高级人民法院会议精神。要求全体干警坚决做到：治庸提能，勤学习、换脑子、强历练，时刻保持“本领恐慌”的危机感，用党的先进理论审视法院审判执行工作，创造性落实各级政策性文件。治拖提效，强担当、严作风、树新风，以严明的纪律、优良的作风促进审判质效工作迈向一个新台阶。治粗提标，创精品、抓具体、争一流，推动各项工作向更高目标迈进。治浮提神，聚力抓、联合查、严奖惩，整合资源，联合督查，将审判质效、作风纪律作为考核奖惩、选人用人的重要依据，用制度护航担当者，为开启全面追赶、争创一流的新局面凝聚力量。

假以来，我市两级法院扎实开展纪律作风教育整顿，教育引导全体法官干警以“勤勉务实精细廉”的优良作风奋力开创新年工作新局面。



2月7日，市中院政治部组织召开部门纪律作风教育整顿专题学习会，深刻领